Урок кубановедения по теме: “Многонациональная Кубань”.
 
Цель урока: 
- приобщить учащихся к культуре, традициям и
обычаям других народов, населяющих Кубань; 
-воспитать уважение друг к другу через этические 
и нравственные ценности  других народов, 
- эстетически оформить и провести праздник многонациональной Родины.
Оформление: 
- мультимедийное оборудование, книги «Кубанская старина», « Кубанский рушничок».
Участники:  учащиеся класса 5 класса.
Ход урока.

1.Организационный момент.

Родная, единственная во веки веков Кубань, неповторимая, лишь однажды даруемая каждому из нас Родина! Что сошлось, что таится в твоем древнем имени! Что так трепещет сердце и томится душа при одном только взгляде на твои просторы, на твои бескрайние поля с вековечными курганами… Кубань… Откуда «есть пошла» Кубань? Край необозримых пастбищ и пашен, двух морей и великолепной природы…Узнаем из короткого видеофрагмента.
3.Сообщение темы и цели урока.
-Да, действительно, это поистине великие слова «Все мы разные, а Родина – одна».И тема нашего урока будет следующая «Кубань –многонациональная».(слайд1)
4.Основная часть урока:

4.1Посмотрите внимательно на карту (слайд2), и скажите:
-  О каких двух морях говорилось в мультфильме. (Азовское и Черное море).

-  Что вам о них известно? 

- Какие древние города Черного моря вы знаете? Гермонасса(п.Тамань), Фанагория, Синдик, Горгипия (Анапа).

-Какие народа образовали эти города? 
Родную Кубань полюбили навеки
 Веселые, щедрые, вольные греки.
Покинув когда-то родную Элладу.

 В Кубани цветущей нашли мы отраду. (Кубань – земля древних цивилизаций. 2500 лет назад здесь возникли древнегреческие колонии).

Греки привезли на Кубань свою культуру, традиции, обычаи (Слайд3).

4.2.       Первое славянское поселение появилось здесь ещё в Х веке, после основания на Таманском полуострове русского города Тмутаракани, просуществовавшего до монголо-татарского нашествия. Вторая волна русских переселенцев связана с разгоном восстания Кондратия Булавина, когда его сподвижник Игнат Некрасов привёл сюда оставшихся в живых участников.  А с конца XVIII века южные степи стали частью России. . Малые народы под крылом России нашли защиту от внешних врагов, получили возможность жить на своей земле, говорить на своем родном языке, приобщаться к мировой цивилизации через русскую культуру. Многие народы, не имея собственного алфавита, за основу взяли русский и получили возможность развивать свой язык, литературу Слайд 4.
4.5.История Кубани теснейшим образом связана с украинским народом. Первые переселенцы - запорожские казаки, попадают сюда в XVIII в., после официального присоединения правобережных степных пространств Кубани , правобережная Кубань и Тамань 1783 г.
С этого времени здесь начинает формироваться украинская этнографическая группа, основу которой составили запорожские казаки и крестьяне украинских губерний, переселенные сюда для несения службы и освоения свободных территорий. В основном переселенцы из украины составляли сельские жители, поэтому и занимались в основном сельским хозяйство животноводством и растениеводством. (слайд 5)

                     «Ненька,  моя Украина:
                    Хлебные нивы от края до края,
                    Вдаль убегают беленные хаты…
                    Мы на Кубань расселили когда-то,
                    Домом родным этот край почитаем,
                    Земли Кубани, «Як матерь кохаим».
-С целью охраны новых южных границ России Екатерина II даровала земли Таманского полуострова с окрестностями. Получив грамоту о пожаловании, кошевой атаман Захарий Чепига отправляет из-за Буга на Тамань отряд черноморцев численностью 3847 человек. Первая партия строевых казаков во главе с С.Белым прибыла сюда морем и 25 августа 1792 года высадилась в Тамани. Необозримые пастбища, речки, лиманы, озёра с дичью, степи с разнообразной растительностью, лесные богатства располагали к занятию скотоводством, охотой, рыбой ловлей, землепашеством. Но всё это надо было заселить, освоить, обжить... А 
4.6. Физ. минутка. Игра «Как это по-русски?» Дорогие ребята, я хочу предложить вам небольшую игру «Как это по-русски?». Я буду называть слова на диалекте, а вам необходимо сказать то же самое, но только на русском литературном языке.
Або (или), ага (да), анизашо( ни за что), ошпарить(обдать кипятком), банить(купать), барахло (старая одежда),пытать (спрашивать),кочет (петух), нагадать (напомнить), лягай(ложись), тын (изгородь), багато (богато), вчора (вчера), нэхай (пускай), поганый (плохой), трохы (немного), нахылыться (наклониться, поздоровкаться (поздороваться), прытулыться (прислониться), робыть (работать), гукнуть (крикнуть), пхнуть (толкнуть), сховаться (спрятаться).
Подберите общеязыковые соответствия: 

У страха глаза что плошки, а не видят ни крошки. (У страха глаза велики.) Cжиру и собаки кажутся. (С жиру и собаки бесятся.) За дурною головою и ногам покоя нет. (Из-за глупой головы  и ногам покоя нет.) Вик живи – вик учись, а дураком умреш.(Век живи – век учись.) Було б сказано, а забуть можно.(Было бы сказано.)Греки и вирмени все до мэнэ.(Греки и армяне - все ко мне). Эта пословица говорит о много национальном Кубанском крае.

4.7.Кавказ.Привлекал казак для ведение торгово-экономических связей появлялись менные дворы, ярмарки в которых участвовали и народности Северного Кавказа.
Какие народности Северного Кавказа вы знаете. Что позаимствовали разные народности, проживающие на Кубани у них?
5.Выводы. Итог урока.
Давайте же с вами сделаем вывод : « Какие народности населяют нашу Кубань?»
                         Единой семьею народы живут, 
                        Кубань хлебосольную “мамой”   зовут,
                      Любимую землю теплом украшают,
                       Ей песни, легенды свои посвящают.
                      Одна из легенды докатилась до нас.
                         Ее я поведаем миру сейчас:
Сотворяя землю, задумал Всевышний создать райский уголок на ней . Выбрал он край благородный, наделил его покоем, красотой и гармонией и нарек Кубанью. Населил он сей край народами разноязычными и благословил их, глаголя:
-         Живите и украшайте землю сию, но помните и исполняйте заповедь мою: любите ближнего, как самого себя, и тогда радость и счастье не покинет вас.
-Ваша сила в любви и дружбе, в уважении друг к другу. Культура  одного  народа – это капля к капле - будет большая река, которая оросит вашу землю и сделает  её вновь цветущей и благодатной.

И стекались культуры разных народов в звонкие ручейки, и соединялись они в полную реку, оросившую землю. Зацвели на ней сады, зашумели хлеба. И поняли люди разных национальностей, что они все – ветви одного дерева, у которого общие корни, и что только любовь и дружба творят чудеса, только они могут сделать нашу Землю красивой и благодатной.
Благодаря этим усилиям Зимние Олимпийские игры 2014  года пройдут в Сочи(Видео фрагмент).
      
